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24.Azers !

Egy ember nem képes ltolni a meghibésodott gépkocsit. Miskor nem, sikeri g
{elemelni egy nehéz hordst. Azt mondjuk, hogy kevés az ercje hozzd. A temy
clfordul, hogy a sadlvihar kitoria fikat vagy lesodorja a héztetOket. A viy dranlgy
iz cctén elodoria a gépkocsikat vagy a nagy sikldkat, A sl vagy 4 41y ™
198 PUSAG extel hatnak a téja. Ezt az er hatsinak neverik,

e crfhatds eaysoers példa, amikor felemeljik atdskdt  oldrg],

Alisgyerek nem képes felemeln a
s ervel hat . Ahhoz, hogy felemelhes

Afelndit ember azonban minden g
irdnyi € nagysdgdt vonallal és il

Atdskit cipelve érezzilk, hogyan |
#4nk ujjsin ot vannak a fogdsa
irinyat jelolhejik vonallal & myflal i
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Falun még néha Lithatjuk, amikor a 16 egy megrakot srekeret hiz. A16 ertvel
hat @ szekeére. Erejét é az erG irinyit, ugyandgy mint a2 el6z6 példdban, nyilban
véga6d6 vonallal jelolhetjik.

az or6, amollyel az 016, amelyol
aszokér hata lora 216 hat a szokérro

9. dbra Al6 és a szokér kozot erchatds

Aszekér ugyanigy erovel hat aléra, de
szemben. Ha 2 16 ereje nem clég nagy,

a helyérdl. Ha a szekeér elé két lovat fogunk be,
Exchatésuk a szekérme megduplzodik.

Feladat =
A0, fbrin cgymist vontato gépkoesik.

etedbe

) Stemlélesd aztaz ert és irinyit

) Szemléliesd azt az ext és irdnydt,

0. 8bra Azoknak az orGknek a szemiéletése,

Atestek Kizitt az erdhatis kileson
ik A nyil az erohatds irdnyst jeloli.
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s s, Do den ez, el G
és atdrgyak viselkedését a vildgirben? :

2.2. A gravitéciés er6

umitésengedd l! A radirgumi a fold elé esik. Tapaszialahy
hogy ha kiesik kezinkbal atoll,akkor merdlegesen a fold felé esik. Példdula
alma a it az cjtGery s a repilogépbal vagy az escese

-ppek dgyszintén merdleg.
sen esnek a f3ld elé. Mi okozza a testek esését a fold felé?

Foldink (1 Fold bolyg6) Koryezetében minden testre vonzderdvel hat. Ex
entt gravitdcids eréinek (gray e -
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AFold gravitdcios ercje
nekink 2 hizak épié
Az épiletek falait

jik, mégpedie
rtet Glomnehe-

2eket a magasbOl a old felé
crcsnik. Ha 4 7sineget ma-
gasabban arjuk, az Glom.
o en 4 Fold
Kozépponta felé irdnyul

irdny meghatirozdsit.
gnra a Fold gravitd
i ereje hat, ezért fuggle-
ges iriny.

12. bra A6 ravidcios erdhatdsdnak az irinya

minden testre azo-
hat? Fogj meg az
egyik kezeddel egy almit,
amésikkal pedig cgy ping
ponglabdit, vagy két mis
i, amelyek tomege na-
eyon Kulonbiz6, Nytjisd ki
akezed, é hasonltsd G5z
sze, melyik tirgy nyomja na-
yobb erdvel a tenyeredet.

Anagy alma nagyobb erd-
vel hat atenyeredre, mint
akisalma, merta kis alminak
Kisebb a tomege. A nagyobb
omegii testeket a Fold na-

2Y0bb erdvel vonzza. 13, dbra Aww-k-h;w‘ o
0 KBON3ZS arSvel hatna
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Azt mondiuk, hogy a Fold vonzd ereje a komyezetében hat. Amennyiben az ik,
36 az GrhajGsokkaligen nagy tivolsdgra jut a vildg6rben (nagy tdvolségra a Foldig),
 Fold gravitdcis ereje mir nem hat  tovabb. Az Grhajdson ez tigy nyilvanul meg

hogy szabadon mozog az Gihaj kabinjdban, vagys dszik. A 14A dbrdin egy tirhajs,
lithat6 a Gekabinban a Foldon, ahol a Fold gravitici6s ereje hat rd. A 14B dbrgy

az Gihajos a vildgtirben olyan tévolsdgra van a Foldtdl, ahol mir a Fold gravitécigy

j nem hat

AaFodon





image6.png
~Olddmerafhdawkay

Ae dordn (1 sporto s a gyerekek havon végeshetd sabrakozdsi leheutségei lthatok. Gondold

it hogyan iltozna meg az dbrén it helyze, ha Foldinkon megsetine a ravigcids erS ha
al





